# ・健康科善・

# 土源性线虫病的危害与防治

# 梁英凤

(资中县疾病预防控制中心 四川 内汀 641200)

土源性线虫病严重危害了我国人类的身体健康,作为一项严重的公共卫生问题。近几年,在我国的各个地区都开展防治示范工作,且获得良好的工作效果。通过在各个地方的工作试点,为日后科学防治工作提供重要条件。那么,土源性线虫病的危害有哪些呢?需要利用哪些防治措施,还需要做出简单探讨。

#### 一、土源性线虫病的危害

土源性线虫病是不需要中间宿主的,幼虫或者虫卵在外部条件下发育,到感染期会直接感染人,造成的危害较大。对于蛔虫病,在幼虫和成虫阶段都能致病,当蛔虫在人体内的整个移动阶段,将危害人体的肠、肝、肺部等组织,造成机械性损伤。当发生严重感染的时候,幼虫会进入到人体循环,影响人体的多个器官,严重的造成死亡。对于鞭虫病,该疾病在轻度感染的时候一般没有明显症状,在感染者的粪便中虫卵的数量达到限制的时候,将出现明显的呕吐、恶心等症状,甚至人体逐渐消瘦。更为严重的还会造成腹泻等症状,继而引发慢性痢疾,后期导致直肠脱垂等疾病。对于钩虫病,钩蚴进入人体皮肤后会引起钩蚴性皮炎,患者会感觉自己的皮肤存有烧灼、针刺的感觉。当钩虫移到肺泡后,患者会表现为咳嗽、发热或者哮喘等疾病特征。感染更为严重的,还会使患者的粪便为黑色,且严重营养不良。钩虫病会导致人出现慢性失血,继而引起不同程度的贫血。对于蛲虫病,该疾病主要是肛门周边、会阴瘙痒,夜间更为明显,无法保证睡眠。特别是患儿,出现失眠、夜惊、烦躁以及食欲不振等现象。

### 1、土源性线虫病的防治

#### (一)健康教育

针对不同地区的不同人群,还需要给出不同的健康教育方式。在 实际工作中,需要对土源性线虫病的危害以及防治知识进行宣传,增 强人民群众自我防护意识,促使人民群众积极参与查病、治病工作中, 充分发挥工作积极性和主动性。在学校,还需要针对中小学生展开健 康教育工作。如:倡导学生在饭前要洗手的健康教育内容等。在农村, 积极倡导下地耕作的时候需要穿鞋,不能使用新鲜的粪便施肥等。对 于家庭妇女来说,平时需要注意饮食卫生,尤其是一些生瓜果需要清 洗干净,养成良好的家庭文明卫生习惯。

## (二)传染源控制

要降低土源性线虫病感染率,保障人民群众身体健康,各个地区 需遵循因地制宜以及分类指导的原则,针对主要流行的虫种及流行程 度选择有效防控措施,对于患者及高危人群应进行科学的药物驱虫。 例如:针对1类地区,需要3周岁以上的居民每年服药一次,尤其是 地区的感染率在 50%以上地区,需要一年进行两次的服药,连续使用三年,确保驱虫覆盖率的提升。对于 2 类地区,每年需要对重点人群服用药物一次,且连续 3 年,每年的驱虫覆盖率保证达到 80%以上。特别是感染钩虫比较严重的地区,要对职业暴露人群和 3-14 周岁的儿童进行防疫。对于 3 类地区,可以通过健康教育的方式,引导所有群众主动参与到查病和驱虫工作中。各级医疗卫生机构还需要结合粪便检查项目,加强对土源性线虫病的检查。如果在期间发现检查出感染者,需要给予药物驱虫。

#### (三)综合性防治措施

为了建设社会主义新农村,实现城乡环境卫生治理,促使卫生城镇等相关活动的有效发展。需要做好改水、改厕以及环境改善等工作,保证综合性防治措施的应用,使农村获得安全饮用水,实现无害化厕所,积极改善家庭和公共卫生环境等。在改水工作中,要按照我国农村改水安全工程规划的具体情况。实施,在条件允许地区实现集中性供水。如果一些地区不具备集中性供水的条件,可以实现手压井。在改厕工作中,要严格按照我国提出的《农村改厕卫生标准》和《农村改厕技术规范》等,遵循因地制宜的原则,加强对三格式化粪池、三联式沼气池等卫生厕所的建设。同时,还需要对新建的卫生厕所进行有效管理,保证能满足干净化、清洁化以及粪便的无害化处理要求,当完成新建厕所后,还需要及时将旧厕进行封填。积极改善周边环境,主要是做好房前屋后的环境和卫生工作,平时养成良好的生活习惯,规范自身的卫生行为。对洼地需要积极处理,能够疏通沟渠,避免滋生更多蚊子或者苍蝇等。还需要结合新农村建设理念,主动实现垃圾的集中性焚烧和深埋工作等,保证农村的整体面貌得到改善。

从实际情况了解到,我国的土源性线虫病防控工作在健康教育方面、传染源控制以及综合防控措施方面均取得了较好的效果,也积累了较多的工作经验。通过对蛔虫病、钩虫病以及鞭虫病等流行现状及危害性的分析,在各类土源性线虫病患病率大幅下降的情况下,仍需要加强政府重视,保证专业防治队伍不散,专业人员素质不减,并保障相应工作经费。

土源性线虫病防控工作为一项社会系统工程,其与卫健、财政、教育和宣传等部门都存在很大联系。各个部门还应加强合作,保证防治目标的完成,在必要条件下,做好土源性线虫病的监测工作,适时为科学防控提出有力依据,为土源性线虫病防控工作的稳定开展提供强大支撑。